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СПІВВІДНОШЕННЯ ПОНЯТЬ ТЕРОРИЗМУ 
НА МОРІ ТА МОРСЬКОГО ПІРАТСТВА 

Ніколаєв Олександр Трифонович 
кандидат політичних наук, доцент, 

доцент кафедри тактико-спеціальної, вогневої та фізичної підготовки 
факультету підготовки фахівців для підрозділів кримінальної поліції, 

Одеський державний університет внутрішніх справ 
м. Одеса, Україна 

Бахчеван Євген Федорович 
т.в.о. завідувача кафедри тактико-спеціальної,  

вогневої та фізичної підготовки  
факультету підготовки фахівців для підрозділів кримінальної поліції, 

Одеський державний університет внутрішніх справ 
м. Одеса, Україна 

Розвиток світу характеризується глобалізацією всіх сфер міжнародного 
життя, що відрізняється високим динамізмом та взаємозалежністю подій. 
Торговельна система, заснована на морських перевезеннях, забезпечує доступ 
та розподіл енергоресурсів, сировини та всіх видів продукції по всьому світу: 
сьогодні майже 80% товарів перевозиться кораблями на міжнародному рівні. 
Усе це свідчить про те, що стійке та безперебійне функціонування водного 
транспортного комплексу країни значно впливає на національну безпеки 
України, яка є морською державою. До морських портів України, відкритих 
для заходження іноземних суден, належать: Рені, Ізмаїл, Усть-Дунайськ, 
Білгород-Дністровський, Чорноморськ, Одеса, Південний, Миколаїв, Херсон, 
Скадовськ, Бердянськ, Маріуполь, Спеціалізований морський порт Ольвія. 
Порти Криму (Керч, Севастополь, Феодосія, Ялта, Євпаторія) на теперішній 
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час є закритими відповідно до розпорядження Кабінету Міністрів України від 
30.04.2014 № 578-р «Деякі питання функціонування морського та річкового 
транспорту» та наказу Мінінфраструктури «Про закриття морських портів» 
від 16.06.2014 р. № 255. 

Національна політика більшості країн спрямована на освоєння просторів 
і ресурсів Світового океану. Така тенденція визначає неминуче суперництво 
між країнами за можливість використання його багатств у власних 
інтересах, що призводить до посилення залежності глобальних економічних 
процесів від стабільності функціонування водного транспортного 
комплексу. Залучення у морську діяльність значних економічних ресурсів 
приваблює в цю галузь міжнародні та національні злочинні структури, що 
збільшує ймовірність виникнення загроз терористичного характеру на 
морських шляхах сполучення. 

Події останніх років показують, що інтенсивність злочинних посягань 
на безпеку судноплавства має тенденцію до зростання. Причому загроза 
присутня в будь-якій точці Світового океану. Однією з найдавніших загроз 
життєво важливим інтересам країн на морі є тероризм та піратство. 

Існують концепції, які об’єднують і розмежовують морське піратство та 
тероризм на морі. Кількість піратських нападів на судна за останні роки 
різко зросла, причому пірати діють дедалі більш організованими та добре 
озброєними злочинними групами, використовуючи методи терористів, у 
тому числі захоплення заручників, погрозу застосування зброї та її 
застосування. Такі протиправні дії здійснюються в межах відкритого моря, 
спрямовані проти іншого судна, осіб, майна, що знаходиться на борту судна, 
проти безпеки плавання судна, супроводжуються насильством або загрозою 
застосування насильства. Тобто можна зробити висновок, що тероризм на 
морі нічим по суті не відрізняється від піратства і є однією з форм 
насильства на морі. 

Проте все ж таки слід провести різницю між цими явищами. 
Морський тероризм загрожує безпеці не лише торгових суден, а й 

нафтогазовидобувних платформ, підводних кабелів та трубопроводів, 
інфраструктурі морських портів. При цьому сьогодні одними з 
найуразливіших можуть вважатися саме морські цілі. 

У системі міжнародно-правових актів, що забезпечують ефективне 
співробітництво держав у боротьбі з тероризмом на морі, центральне місце 
займає Конвенція про боротьбу з незаконними актами, спрямованими проти 
безпеки морського судноплавства, (1988 р.) та Протокол про боротьбу з 
незаконними актами, спрямованими проти безпеки стаціонарних платформ, 
розташованих на континентальному шельфі (1988 р.). Попри те що, що 
Конвенція 1988 р. не використовує термін «акт морського тероризму» і 
містить його визначення, визнається, що злочини, охоплені цим 
документом, є актами міжнародного тероризму. Зміст цього терміна 
розкривається в Конвенції в переліку конкретних злочинів, кваліфікуючою 
ознакою яких є загроза безпеці плавання судна. До цих злочинів належать: 
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захоплення судна силою або шляхом залякування; здійснення насильства 
проти особи на борту судна, якщо цей акт загрожує безпечному плаванню; 
руйнування судна та заподіяння пошкоджень його вантажу, що загрожує 
безпеці плавання, та низка інших. 

Піратство розглядається як самостійне правове явище. Міжнародна 
боротьба з піратством ведеться на основі Конвенції ООН з морського права 
1982 р. Цей документ систематизував основні принципи, раніше висвітлені в 
Конвенції про відкрите море 1958 р. Визначення терміна «піратство» 
міститься у ст. 101 Конвенції 1982 р.: «Піратством є будь-яка з наведених 
нижче дій: a) будь-який неправомірний акт насильства, затримання або будь-
яке пограбування, що вчиняється в особистих цілях екіпажем або пасажирами 
якогось приватного судна або приватного літального апарату та направлений: 
у відкритому морі проти іншого судна або літального апарату або проти осіб 
або майна, що знаходиться на їхньому борту; ii) проти будь-якого судна або 
літального апарату, осіб або майна в місці поза юрисдикцією будь-якої 
держави; b) будь-який акт добровільної участі у використанні будь-якого 
судна або літального апарату, учинений зі знаннями обставин, через які судно 
або літальний апарат є піратським судном або літальним апаратом; c) будь-
яке діяння, яке є підбурюванням або свідомим сприянням учиненню дії, 
передбаченої у підпункті «а» або «b». 

Нормативне визначення тероризму на морі закріплено в п. 1 ст. 3 
Конвенції 1988 р.: «Будь-яка особа вчиняє злочин, якщо вона незаконно та 
навмисно: а) захоплює судно або здійснює контроль над ним силою або 
загрозою сили чи шляхом будь-якої іншої форми залякування; або b) чинить 
акт насильства проти особи на борту судна, якщо цей акт може загрожувати 
безпечному плаванню цього судна; або с) руйнує судно або завдає судну чи 
його вантажу пошкодження, яке може загрожувати безпечному плаванню 
судна; або d) поміщає, або робить дії з метою приміщення, на борт судна 
будь-яким способом пристрій або речовину, яка може зруйнувати це судно, 
завдати цьому судну або його вантажу пошкодження, яке загрожує або 
може загрожувати безпечному плаванню даного судна; або е) руйнує 
морське навігаційне обладнання, або завдає йому серйозного пошкодження, 
або створює серйозні перешкоди його експлуатації, якщо будь-який такий 
акт може загрожувати безпечному плаванню судна; або f) повідомляє 
завідомо неправдиві відомості, створюючи цим загрозу безпечному 
плаванню судна; або g) завдає поранення будь-якій особі або вбиває її у 
зв’язку з учиненням або спробою вчинення якогось із злочинів, зазначених 
у підпунктах а-f». Подібне визначення тероризму на морі є досить умовним. 
Проте перелік діянь, передбачених у ст. 3 Конвенції 1988 р., є неповним. Він 
не включає, зокрема, напади на берегові споруди та морські порти з метою 
вчинення терористичних актів, також відсутнє чітке розмежування між 
тероризмом та іншими злочинами, які вчиняються на морі. 

Морське піратство є серйозною загрозою для регіональної стабільності. 
Пірати, як правило, з’являються в регіонах з великими прибережними 
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районами, високим рівнем комерційної діяльності, малою кількістю 
національних військово-морських сил і водночас слабкими механізмами 
співробітництва в галузі регіональної безпеки. 

У Конвенції 1982 р. були сформульовані п’ять основних критеріїв, за 
якими те чи інше діяння може бути кваліфіковане як акт піратства: 1) 
піратство обов’язково має бути пов’язане зі здійсненням насильства, 
незаконним затриманням чи пограбуванням; 2) акт піратства завжди 
відбувається в особистих цілях, тобто застосування насильства в політичних 
цілях не може автоматично прирівнюватись до піратства. Принаймні 
обов’язково повинні враховуватися як мотиви злочинця, так і реакція інших 
держав на цю дію; 3) акт морського піратства повинен бути скоєний 
екіпажем або пасажирами приватного судна проти іншого судна. Під 
кваліфікацію піратських дій не може потрапити судно, яке перебуває на 
державній службі, зокрема військовий корабель; 4) акт піратства завжди 
передбачає участь принаймні двох суден, одне з яких здійснює акт 
піратства, а інше є стороною, що постраждала; 5) акт піратства може бути 
здійснений виключно у відкритому морі. Незважаючи на те, що в Конвенції 
1982 р. немає жодних вказівок щодо 200-мильної виключної економічної 
зони, можна вважати, що кваліфікація тієї чи іншої дії як піратства може 
бути застосована і до цієї акваторії. Відповідно, будь-які незаконні акти, 
пов’язані з насильством, не можуть кваліфікуватися як піратство, якщо вони 
здійснені в межах територіального моря або внутрішніх вод, на які 
поширюється повний суверенітет прибережної держави. 

Ураховуючи наведене вище визначення, можна зауважити, що є певні 
подібності і відмінності між ознаками міжнародно-правового складу 
морського піратства і тероризму на морі. Можна провести систематизацію 
ознак, якими можна відрізняти і поєднувати дані поняття. 

Доводиться констатувати, що нормативне визначення «тероризм на 
морі» неповне і потребує більш чіткого формулювання, точності та 
доповнення, оскільки відбувається його змішування з поняттям «морське 
піратство». 

Тероризм підкріплений політичними мотивами. Крім цього, основна 
мета полягає в тому, щоб створити нестабільну обстановку, залякати 
противника. Піратство має виключно матеріальний, економічний аспект, 
критерій насильства присутній, але він несе меншу суспільну небезпеку, ніж 
коли йдеться про тероризм. Варто підкреслити, що обидві дії є злочинними. 

При піратстві будь-яка держава має право на припинення цих актів у 
відкритому морі або будь-де поза юрисдикцією будь-якої держави 
(універсальна юрисдикція). Щодо терористичних актів Конвенція 1988 р. 
закріплює конкуруючу юрисдикцію держав, саме національну і 
факультативну. У Конвенції встановлюється універсальна юрисдикція, 
покликана забезпечити невідворотність покарання за незаконні акти, 
незалежно від місця їх скоєння та місця перебування злочинців. 
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Крім того, події останніх років, зокрема у територіальних водах України 
Чорного та Азовського морів довкола анексованої території Автономної 
Республіки Крим, дозволяють виділити і такі акти силового характеру, як дії 
військових кораблів і катерів, що порушують міжнародне та національне 
право (неправомірні дії в територіальних водах іншої держави тощо). 
Водночас вступ України до ЄС може дати новий імпульс для того, щоб 
адаптуватися до розвитку та зміни глобальної безпеки. Прийняття 
Європейської стратегії морської безпеки Європейською Радою у грудні 
2013 р. реально дозволяє підвищити рівень координації заходів та зусиль 
для боротьби з потенційними та реальними загрозами на морі. 
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